

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации на соискание учёной степени
кандидата исторических наук Дружининой Инги Александровны
"Погребальные памятники Северо-Восточного Причерноморья и
Северного Кавказа XIII-XVIII вв. как источник по истории адыгских
народов"**

(Исторические науки, специальность: 07.00.06 – археология)

Инга Александровна Дружинина в своём исследовании обращается к такому сложному виду археологических источников как погребальный обряд адыгов, но стремится рассматривать его на широком территориальном фоне Северного Кавказа. В то же время основой источниковой базы работы являются погребальные памятники Закубанья на некоторых, из которых раскопки проводились автором диссертации.

Автор отзыва неоднократно был слушателем докладов И.А. Дружининой на конференциях различного уровня, в которых постепенно прослеживалась структура будущей работы.

В **первой главе** автор рассмотрел основные этапы археологического изучения курганных могильников Северо-Восточного Причерноморья, Северо-Западного Кавказа и районов Центрального Предкавказья XIII-XVIII вв. И.А. Дружининой выделены периоды проведения исследовательских работ, которые в основном совпадают с существующей периодизацией полевых археологических исследований.

Во **второй главе** Инга Александровна касается историографии вопроса о погребальной обрядности адыгов. Она выделяет периоды в изучении погребального обряда, которые в основном совпадают с выделенными в предыдущей главе периодами исследования погребальных памятников.

Автор диссертации отмечает, что к настоящему времени в изучении погребального обряда адыгов достигнуто много положительного, но до сих

пор не было написано обобщающего труда, что, судя по всему, и предопределило подготовку данной диссертации.

Общая характеристика погребальных памятников XIII-XVIII вв. представлена автором в **третьей главе**. Здесь анализируются элементы погребального обряда: от структуры собственно курганных могильников до устройства погребального сооружения.

Четвёртая глава посвящена описанию погребального инвентаря. Предметов в погребениях много, тем не менее, автор приводит все их виды в своей работе.

В **пятой главе** выделены локальные варианты погребального обряда населения Северо-Восточного Причерноморья и Северо-Западного Кавказа второй половины XIII – XV вв. Что особенно важно этот период разбит на три хронологических горизонта, то есть, прослежена динамика формирования погребального обряда в разных локальных группах.

Шестая глава является хронологическим продолжением предыдущей главы. Здесь также выделяются локальные варианты, но уже для времени XV-XVIII вв. Этот период в развитии погребального обряда И.А. Дружинина делит на два горизонта – вторая половина XV-XVI вв. и XVII-XVIII вв.

Самостоятельной частью диссертационной работы является **заключение**. По существу оно выполняет роль выводной обобщающей главы.

Автор вкратце показывает, что представлял погребальный обряд региона к XIII в. и его стабилизацию вместе с определённой этнической однородностью в рассматриваемый ею период. По её мнению на формирование погребального обряда в регионе оказали следующие факторы: этнокультурное взаимодействие, влияние христианства и особенности социально-политического развития.

